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мобілізації запасів поживних речовин та підвищенню ефективності добрив, 
створенням культурного шару ґрунту, освоєнням і дотриманням інтенсивних 
сівозмін при насиченні їх бобовими культурами. 

В умовах дорожнечі техногенних ресурсів та екологічної напруженості для 
забезпечення сталого функціонування агроекосистем потрібні альтернативні 
підходи до розробки агротехнологій, що базуються на концепції біологізації 
землеробства, що продиктовано інтересами скорочення витрат матеріально-
фінансових засобів на виробництво продукції рослинництва та відтворення 
родючості ґрунту. Актуальність біологізації землеробства полягає в тому, щоб 
надати йому енерго-ресурсозберігаючого та сталого характеру розвитку. 
Розробка та обґрунтування прийомів біологізації для підвищення 
продуктивності ріллі та відтворення родючості ґрунту є актуальними завданнями 
сучасного землеробства в умовах Степової зони. 

Крім того, актуальним й дієвим методом дослідження агрогенної 
трансформації чорноземів залишається закладка ґрунтових розрізів їх 
морфологічний опис, а також комплексний підхід до проведення тривалих 
детальних агрохімічних та фізико-хімічних аналізів відібраних проб грунтів. 
Аналіз опрацьованих нами літературних джерел підтверджує правильний вибір 
досліджень та визначеність цього питання. 

 
 

ВПЛИВ ВИРОЩУВАННЯ СИДЕРАТІВ НА ЕЛЕМЕНТИ 
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В умовах різкого скорочення органічних та мінеральних добрив, 

використання сидеральних культур є дієвим засобом підвищення родючості 
ґрунтів, збагачення їх органічною речовиною та макроелементами. Це означає, 
що при дефіциті матеріальних, трудових та енергетичних ресурсів, розвиток 
землеробства має йти шляхом подальшої його біологізації, в першу чергу за 
рахунок побудови сівозмін за агроекологічним принципом та максимального 
використання місцевих, внутрішніх ресурсів, органічних добрив (гною, соломи, 
сидератів, побічної продукції), розвитку травосіяння, причому з обов'язковим 
включенням бобових й злакових компонентів. 

У системі заходів щодо підвищення родючості ґрунтів головне місце 
займають науково обґрунтовані сівозміни та забезпечення ґрунту органічною 
речовиною. Для бездефіцитного балансу гумусу на ріллі необхідно вносити 14-
25 т/га органічних добрив (у перерахунку на гній для підстилки). Для збільшення 
надходження у ґрунт свіжої органічної речовини необхідно використовувати 
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солому зернових культур, збільшувати посіви бобових культур, особливо 
багаторічних трав, застосовувати пожнивні посіви на зелене добриво, частково 
замінити чистий пар на сидеральний. Сидерація, заорювання в ґрунт зеленої маси 
рослин-сидератів (зеленого добрива) для збагачення її органічною речовиною, 
азотом та іншими елементами живлення. Коренева система багатьох сидератів 
здатна витягувати з глибоких шарів ґрунту елементи живлення (фосфорну 
кислоту, кальцій, магній та ін.). Після заорювання зеленого добрива та його 
мінералізації ці елементи стають доступними для культурних рослин. Сидерація 
- один із доступних, але поки що мало використовуваних прийомів ефективного 
підвищення родючості ґрунту. За словами Д. М. Прянишникова, зелене добриво 
необхідне для збагачення ґрунту органічною речовиною, коли гною з тієї чи 
іншої причини не вистачає.  

Під розширеним відтворенням ґрунтової родючості розуміється 
прогресивне підвищення потенційної родючості ґрунту шляхом застосування, 
що визначається місцевими екологічними умовами комплексу ґрунтово-
меліоративних заходів (агротехнічних, хімічних, гідротехнічних, агрохімічних, 
агробіологічних), спрямованих на прогресивне нарощування штучної та 
мобілізацію природної родючості ґрунту. 

За період досліджень накопичення свіжої органічної речовини у ґрунті під 
різними культурами було неоднаковим. Як показали дослідження, надходження 
свіжої органічної речовини насамперед залежало від умов зволоження. Так, в 
шарі грунту 0-30 см запаси продуктивної вологи становили по варіантам досліду: 
при вирощуванні люцерни – 48,80 мм, суміші злакових трав – 49,00 мм, суміші 
злако-бобових полікомпонентів – 49,30 мм, гірчиці білої – 8,00 мм, а на контролі 
(попередник-кукурудза на зерно) – 6,41 мм. 

В той же час уміст органічної речовини при вирощуванні люцерни – 8,91 
%, суміші злакових трав – 8,42, суміші злако-бобових полікомпонентів – 8,10, 
гірчиці білої – 8,50, а на контролі (попередник-кукурудза на зерно) – 8,80 %. 
Уміст нітратного азоту (мг/кг) при вирощуванні люцерни – 4,90, суміші злакових 
трав – 4,41, суміші злако-бобових полікомпонентів – 5,50, гірчиці білої – 5,60, а 
на контролі (попередник-кукурудза на зерно) – 14,80. Уміст рухомого фосфору 
при вирощуванні люцерни – 151,0, суміші злакових трав – 88,0, суміші злако-
бобових полікомпонентів – 61,0, гірчиці білої – 104,0, а на контролі (попередник-
кукурудза на зерно) – 74,0 мг/кг. 

Таким чином, при поєднанні з іншими органічними та мінеральними 
добривами зелене добриво як один з елементів системи живлення має стати дуже 
потужним засобом підвищення врожаїв і родючості ґрунтів. 
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Одним із прогресивних напрямів у розвитку сільського господарства є 

екологізація землеробства за допомогою зменшення антропогенного 
навантаження на ріллю для збереження рівня врожайності культур. Концепція 
наукового забезпечення розвитку агропромислового комплексу передбачає 
активно вирішувати проблеми ефективного використання наявних природних 
ресурсів кожного конкретного регіону, застосування ресурсо-енерго-економних, 
екологічно безпечних та економічно виправданих зональних технологій 
вирощування сільськогосподарських культур, підтримки традиційної екологічно 
збалансованої господарської діяльності, підготовки нових технологій управління 
продукційним та середотворчим потенціалом агроекосистем шляхом 
диференційованого використання природних, біологічних та техногенних 
ресурсів. Це, у свою чергу, дозволить мінімізувати вплив на навколишнє 
середовище за одночасної підтримки родючості ґрунту та отримання екологічно 
безпечної сільськогосподарської продукції.  

Для оптимального розвитку та високих урожаїв кукурудзи необхідне 
гармонійне поєднання всіх умов навколишнього середовища. Кукурудза вимагає 
багато світла, росте в умовах високої температури, споживає велику кількість 
води, мінеральних і поживних речовин протягом вегетаційного періоду. 
Коренева система займає велику площу і має відносно більшу здатність 
поглинати поживні речовини і воду з ґрунту. 

Найважливіші біологічні особливості кукурудзи - широка генетична 
мінливість та висока екологічна пластичність, що забезпечують адаптацію у 
широкому діапазоні зовнішніх умов. Завдяки високій біологічній 
пристосовності, кукурудза здатна нормально розвиватися у різних районах 
країни. Тому біологічні вимоги кукурудзи можуть коливатися з великою 
амплітудою, обумовленою зміною комплексу взаємопов'язаних біохімічних, 
фізіологічних, морфологічних та інших ознак. Для повного та економічно 
ефективного використання кукурудзи її необхідно вирощувати за обґрунтованою 
технологією, для чого, у свою чергу, треба знати її біологічні особливості та 
основні вимоги до умов росту. Найкращий підхід до тих чи інших агроприйомів 
залежно від конкретних ґрунтово-кліматичних умов та агроекологічних вимог 
може бути забезпечений при раціональному використанні факторів 
навколишнього середовища. 

При вирощуванні кукурудзи важливо забезпечити оптимальну густоту 
рослин, бо за сильного загущення, рослини затіняють і пригнічують одна одну. 
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Це призводить до недорозвинення кореневої системи, погіршення ростових 
процесів. Оптимальна щільність кукурудзи значно варіюється в залежності від 
різних факторів. 

Проведені польові дослідження дозволили встановити, що загальний стан 
дружніх сходів насінин кукурудзи відповідав умовам та агротехнічним вимогам 
згідно методики закладання дослідної ділянки. Так, за нашого вивчення, схема 
досліду передбачала посів двох перспективних гібридів ДКС 3939 
(https://www.dekalb.ua/katalog-produkcii/kukurudza/dks3939) та ДКС 4098 
(https://www.dekalb.ua/katalog-produkcii/kukurudza/dks4098). При вирощуванні 
кожного з гібридів застосовували три фони удобрення: 1. Без добрив; 2. 
N30P30K31; 3. N60P60K61 та різні густоти рослин: 50, 60, 70 тис./га. 

Досліджувані гібриді показали як для 1-го року вивчення за стресових умов 
посухи в принципі непогану стабільність й невелику позитивну динаміку щодо 
потенціалу врожайності. 

На практиці в умовах Північного Степу проявив себе гібрид ДКС 4098 при 
густоті рослин 50 тис./га з врожайністю зерна 2,52 т/га. 
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Система основного обробіток ґрунту відіграє провідну роль у підвищенні 

культури землеробства, її застосовують зважаючи на ґрунтово-кліматичні 
умови, попередник, сівозміну і біологічні особливості культури, а також 
характер та величину забур’яненості посівів. Перелічені вище фактори 
визначають і обумовлюють доцільність використання окремих способів та 
систем основного обробітку ґрунту. 

Існують три основні технології, за якими можна вирощувати сою: 
класична система; поверхнева (як із оборотом пласта, так і без нього) та нульова 
технологія. Відповідно до ґрунтово-кліматичних умов і специфіки культури 
основний обробіток ґрунту може бути різним.  

За твердженнями зарубіжних дослідників система обробітку ґрунту, за 
різної інтенсивності, впливає на різноманіття, густоту і суху біомасу рослин 
бур'янів в посівах сільськогосподарських культур. Не залежно від способу 
обробітку ґрунту однозначними домінуючими видами є однорічні 
двосім’ядольні бур’яни.  


